

УТВЕРЖДАЮ

проректор по научной работе
и инновациям

ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный университет»,

М.В. Шарафан

Шарафан 2023 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Кубанский государственный университет»

Диссертация «Этапы развития понятия патриотизма в западноевропейской и русской философии: историко-философский анализ» выполнена на кафедре философии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет».

В 1997 году Килин Сергей Владимирович с отличием окончил Кубанский государственный технологический университет по специальности «Физика и техника низких температур». В 2001 году автор диссертации с отличием окончил этот же университет по специальности «Финансы и кредит».

В 2010 году Килин С.В. окончил Кубанский государственный аграрный университет по специальности «Юриспруденция».

В период подготовки диссертации с 2013-го по 2017 год Килин С.В. являлся аспирантом кафедры философии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет». Справка об обучении (периоде обучения) №67 выдана федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Кубанский государственный университет». Была утверждена тема диссертационного исследования аспиранта кафедры

философии С.В. Килина «Этапы развития понятия патриотизма в западноевропейской и русской философии: историко-философский анализ».

По ходу работы, с учётом научно-практической мотивации автора (с 2010 по 2015 год С.В. Килин занимал должность начальника Управления по делам молодёжи администрации муниципального образования город Краснодар, с 2015 по 2016 – руководителя Департамента молодёжной политики Краснодарского края, с 2016 по 2017 – заместителя министра образования Краснодарского края) и по согласованию с научным руководителем – специалистом по истории философии, философии русской истории и культуры, философии патриотического миропонимания, была сформулирована тема «Этапы развития понятия патриотизма в западноевропейской и русской философии: историко-философский анализ». Уточнённая формулировка темы диссертации была обсуждена и утверждена на заседании кафедры философии 17.01.2023 протокол №6.

Научный руководитель – Бойко Павел Евгеньевич, заведующий кафедрой философии КубГУ, доктор философских наук, доцент.

По итогам обсуждения диссертации Килина С.В. «Этапы развития понятия патриотизма в западноевропейской и русской философии: историко-философский анализ» принято следующее заключение.

Актуальность диссертации С.В. Килина обуславливается необходимостью постижения единого философского понятия и идеи патриотизма, развивающейся на протяжении многих веков философской мысли. Важнейшим аргументом в пользу этого исследования являются свидетельства кризисного состояния патриотического воспитания, вызванного отчасти господствующими субъективными представлениями о патриотизме, а отчасти наличием в российском обществе противоречий между консервативно-патриотическим и либеральным подходом в определении патриотизма. Воспитание, основанное на мнениях, прокладывает дорогу и к ложному патриотизму, который вызывает негативные и даже деструктивные последствия, а существующие противоречия усугубляются антипатриотической позицией части российской элиты,

750

сознательно или бессознательно противящейся систематическому воспитанию патриотизма в умонастроении наших граждан. Отсутствие явного понимания диалектической антиномичности природного и духовного начал патриотизма, соотношения в нём исторического и логического, «родного и Вселенского», невидимость дифференциации понятий Родины и Отечества, препятствуют адекватной интерпретации сущности и духовной природы патриотизма. Это, в свою очередь, умаляет в общественном сознании значение связи понятия патриотизма с понятием государства (несмотря на то, что патриотизм составляет его существенный момент), что приводит к дефициту патриотического умонастроения граждан. Принимая во внимание произвольность ряда определений патриотизма, основанных на его проявлениях, а не на сущности, в диссертации обосновывается философское определение патриотизма, интегрирующее многообразие его определений, приводятся главные смысловые моменты философского понятия патриотизма, поясняется их различённое единство. Для современной России, концептуально утверждающей приоритеты идеологии неоконсерватизма, осмысление диалектики патриотизма, есть необходимая предпосылка национального развития и нахождения места и роли в мировом социально-государственном пространстве.

Личное участие соискателя ученой степени в получении результатов, изложенных в диссертации, заключается в самостоятельном выборе темы исследования, обусловленном как научными интересами Килина С.В., так и полученными им ранее профессиональными компетенциями; в диалектическом рассмотрении объекта исследования; в апробации полученных результатов на конференциях различного уровня и посредством их публикации, в том числе в ведущих рецензируемых научных журналах из перечня ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и базы научных журналов Web of Science.

Диссертационная работа носит самостоятельный и творческий характер, содержит авторские видение концептуальных подходов к решению поставленных задач.

С.В. Килину удалось сформулировать моменты философского понятия патриотизма, определить их влияние на реализацию идеи патриотизма в истории мировой философской мысли и культуры, что позволило использовать полученные данные для формирования системы воспитания патриотического умонастроения.

Степень достоверности и обоснованности результатов проведенного исследования определяется единством избранного методологического подхода; грамотным применением категориально-понятийного аппарата; достоверностью приводимых в диссертации сведений; обширным объемом использованной научной литературы; применением оснований авторитетных в научном сообществе авторов для состоятельной аргументации сделанных в работе выводов; обсуждением результатов исследования на всероссийских научно-практических конференциях; содержательностью и достаточным количеством авторских публикаций, отражающих основные результаты диссертации. Материалы диссертации способствуют глубокому пониманию духовной природы патриотизма, его конкретного понятия и идеи, значения и смысла в жизни государства и индивидуума.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем:

1. Показано возникновение идеи патриотизма в непосредственно-естественном родоплеменном духе, связанном с категорией справедливости, как единым законом мироустройства, и его рефлексия в сознании граждан полисных государств Древней Греции.

2. Представлена трансформация патриотизма в христианстве Средних веков, раскрывающаяся в расширении предмета патриотизма от земного мироустройства к «Царству небесному», в ходе которого развенчивался миф об абсолютизме (совершенстве) земного государства.

3. Понимание патриотизма в новоевропейской философии определяется взаимосвязью возвышения индивидуалистического начала над церковно-сословно-корпоративным и роли свободной личности в управлении

государством и в создании общественного блага. Выявлены предпосылки формирования понятия национального Отечества и гражданского общества.

4. Определена диалектическая сущность понятия патриотизма в немецкой классической философии. Выяснены конкретные отношения истинного и ложного, национального и универсального, инстинктивно-разумного и рационально-рассудочного, логического и исторического в патриотическом умонастроении.

5. Эксплицированы историко-культурные предпосылки идеи патриотизма в Древней Руси, выявлены особенности философствования, в том числе способствующие развитию национально-государственного патриотизма и его универсальных качеств (стремление к всеобщему равенству и единству).

6. Вскрыта специфика светского патриотизма в философии и общественной жизни России в XVII - XVIII вв. Определены предпосылки и историко-культурный момент расширения референтного значения патриотизма от защиты Отечества к созидательному участию гражданина в различных сферах деятельности во имя его развития.

7. Выявлены особенности усвоения идеи патриотизма русской философской, общественно-политической мыслью и культурой, в т. ч. связь соборности (трансформация которой происходит в понимании идеи патриотизма: от религиозной, к гражданской соборности – солидарности) и патриотизма как основной черты национального самосознания народа. Раскрыта взаимосвязь между патриотизмом, государством и смыслом человеческой жизни на различных исторических этапах развития философской мысли.

8. Определены характерные черты философского понятия патриотизма, дифференцированы понятия Родины и Отечества как основополагающие категории патриотического умонастроения.

Научная значимость диссертационной работы:

Основные результаты, полученные С.В. Килиным в процессе проведённого исследования способствуют приращению философского знания, состоящие в доказательстве того, что одним из теоретически значимых аспектов

исторического развития философии является осмысление патриотической идеи.

Проведенное исследование развития идеи патриотизма в истории философской мысли демонстрирует, что триединое понятие патриотизма было раскрыто по ходу ее истории в исчерпывающей логической полноте и диалектической сбалансированности его моментов. Значимые отличия данной диссертации состоят в том, что в ней: раскрыта природа и даны характеристики ложных форм патриотического сознания, выясняется, что историко-философское исследование конкретности понятия патриотизма есть необходимое условие дальнейшего развития патриотической идеи и теоретического осмысления исторических процессов формирования национального самосознания народов и гражданской идентичности индивидов.

Практическая значимость результатов проведенного исследования состоит в возможности их актуализации в качестве необходимой теоретико-методологической основы для совершенствования системы патриотического воспитания и формирования национального самосознания граждан России. Положения и выводы, сформулированные в настоящем исследовании, способствуют постановке и решению в воспитательных практиках задач, нацеленных на реализацию в индивидуальном сознании граждан России конкретности философского понятия патриотизма. Результаты диссертации могут составить философски-теоретическую основу политически-эффективной концепции современного российского патриотизма и стратегии его развития.

Ценность научных работ соискателя ученой степени определяется их обоснованностью, непротиворечивостью, логической стройностью и полнотой изложения основных теоретических положений и результатов авторского исследования философского понятия патриотизма как основания духовной идентичности и национального самосознания граждан России.

Соответствие диссертации требованиям, установленным пунктом 14 Положения о присуждении ученых степеней:

Все заимствованные материалы и результаты исследований, использованные соискателем ученой степени в диссертации, имеют ссылки на

источники заимствования.

Диссертация полностью соответствует требованиям, установленным пунктом 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 01.10.2018).

Научная специальность и отрасль наук, которым соответствует диссертация.

Научные положения, представленные диссертантом к публичной защите, соответствуют следующим областям исследования паспорта специальности 5.7.2. – История философии: выявлении и квалификации исторически конкретных форм философской рефлексии и их отражений в соответствующих формах культуры, освоении и оценки философских традиций в их исторической преемственности и узловых концентрациях, обобщении достижений мировой и отечественной историко-философской мысли.

Личное участие соискателя в получении научных результатов, изложенных в диссертации, выразилось в формулировании выводов и положений, выносимых на защиту; в личном участии в апробации результатов исследования.

Основные результаты исследования отражены в 5 научных публикациях автора общим объемом 2,9 п.л., в том числе в 3 публикациях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Результаты исследования докладывались и получили позитивную оценку на организованных по инициативе автора диссертации конференциях: Межрегиональной научно-практической конференции «Патриотизм: дань моде или историческая необходимость» (Краснодар, 2015 г.), Краснодарской краевой научно-практической конференции «Патриотизм российской молодежи: традиции и современность» (Краснодар, 2016 г.), Всероссийской научно-практической конференции «Духовно-нравственные основы идеологии российской государственности на современном этапе» (Краснодар – Сочи 2017), Всероссийской научно-исследовательской конференции «Идея патриотизма в

системе воспитания подрастающего поколения» (Краснодарский край, 2019 г.), Всероссийской научно-исследовательской конференции «Система патриотического воспитания подрастающего поколения: основные проблемы и перспективы формирования» (Краснодарский край, 2020 г.), Всероссийской научно-исследовательской конференции «Система патриотического воспитания подрастающего поколения: основные проблемы и перспективы формирования» (Краснодарский край, 2020 г.), Всероссийской научно-практической конференции «Концептуальные основы российского патриотизма и стратегия патриотического воспитания подрастающего поколения» (Новороссийск, 2021 г.).

Степень достоверности результатов исследования состоит в том, что рассматриваемая работа представляет собой самостоятельное концептуальное исследование, выполненное на должном профессиональном уровне, полученные результаты обоснованы и достоверны.

Основные концептуальные и логико-методологические положения диссертационной работы аргументируются последовательно и систематично, что говорит о высоком научном профессионализме автора. В диссертации анализируется достаточное количество источников, классической и современной научно-исследовательской литературы, что придает ее результатам целостный и завершенный характер.

Положения и выводы диссертационного исследования докладывались и обсуждались на научных конференциях.

Материалы диссертации способствуют определению понятия и идеи патриотизма и формированию патриотического умонастроения.

Опубликованные работы соискателя по теме диссертации:

Публикации в изданиях, входящих в список журналов Web of Science:

Килин С. В. Теоретические, ценностные и организационно-правовые основы формирования патриотического умонастроения у современной молодёжи / С. В. Килин // Вестник славянских культур. — 2020. — Т.58. — С.122-137. — 0,75 п.л.

Публикации в изданиях, входящих в список рецензируемых журналов ВАК РФ:

Килин С. В. Становление понятия патриотизма в античной и христианской философии и культуре / С. В. Килин // Каспийский регион: политика, экономика, культура. История философии. — 2017. — №3 (52). — С. 186-193. — 0,5 п.л.

Килин С. В. Идея патриотизма в критической философии И. Канта / С. В. Килин // Журнал «Манускрипт» – 2021. – Том 14. Выпуск 10. – 0,25 п.л.

Килин С.В. Проблема патриотизма в немецкой и русской культурных традициях / С.В. Килин // Журнал «Вестник Тверского государственного университета. Серия: Философия», No 3 (61), 2022 г

Статьи и публикации в прочих изданиях:

Килин С. В. Противодействие идеологии экстремизма в образовательной сфере / С. В. Килин // Журнал ОБЗОР.НЦПТИ. — 2016. — №2 (9). — С. 34-39. — 0,45 п.л.

Килин С.В. Гражданская идентичность и патриотизм как факторы развития российской нации в современном мире / С.В. Килин // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Духовно-нравственные основы идеологии российской государственности на современном этапе». – Краснодар: Диапазон-В. – 2017. - С. 92 – 97. - 0,45 п.л.

Килин С.В. О системе патриотического воспитания подрастающего поколения / С.В. Килин // Сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции «Идея патриотизма в системе воспитания подрастающего поколения». — Пенза: Издательство ПГУ, — 2019. — С. 32 - 40. — 0,75 п.л.

Килин С.В. О причинах антипатриотических настроений подрастающего поколения и стратегических проблемах его патриотического воспитания / С.В. Килин // Сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции «Концептуальные основы российского патриотизма и стратегия патриотического воспитания подрастающего поколения», Издательство ПГУ, – 2019.

Килин С.В. На пути к системе патриотического воспитания подрастающего поколения / С.В. Килин // Сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции «Система патриотического воспитания подрастающего поколения: основные проблемы и перспективы формирования», Издательство Новация, Краснодар, – 2021

Диссертация Килина Сергея Владимировича «Этапы развития понятия патриотизма в западноевропейской и русской философии: историко-философский анализ» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой решена задача, имеющая существенное значение для истории философии.

Диссертация Килина Сергея Владимировича «Этапы развития понятия патриотизма в западноевропейской и русской философии: историко-философский анализ» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 – История философии.

Заключение принято на заседании кафедры философии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» 17 января 2023 года, протокол №6.

Присутствовали на заседании 15 человек. Результаты голосования: «за» -15 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел.

Председатель заседания кафедры:

Змихновский Сергей Игоревич,

доцент, кандидат философских наук,

доцент кафедры философии, теологии

и религиоведения факультета истории,

социологии и международных отношений

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»



Змихновский
С.И.